

四方双结对 共建示范村 镇安篇

生态混养看青树

本报见习记者 程思凡 葛思栋

春天,百花竞放,万物生发;夏日,碧波粼粼,虾肥蟹壮;秋天,金浪滚滚,稻谷飘香;冬日,鱼儿出塘,处处欢歌。这个美丽的地方就是镇安县西口回族镇青树村。

昔日,村子偏僻荒凉,烂水塘与茅草堆成群;如今,村美民富,村民在山水之间幸福生活。青树村摇身一变,成了依托水产养殖发展乡村旅游的乡村振兴样板村,让村民真正“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

“青树村能有这么大面积的水产养殖,形成独具特色的乡村风格,是苏陕协作对口帮扶结出的硕果。”说到这里,青树村党支部书记石宏星由衷地感慨道:“2018年以前,我怎么都想不到咱们青树村能发展得这么快,这一切都得益于苏陕协作的支持。”

作为乡村经济发展带头人,石宏星曾无数次为村子的未来发展而忧虑。青树村是回族和汉族人聚集的村庄,村里的回族村民占到全村的50%以上,村里有一座清真寺,还有一棵有着400多年历史的大青

树,见证着村庄蝶变。村中自然环境优美,历史文化积淀深厚,民族风情特色鲜明,牛羊养殖、林果种植是青树村的传统产业。然而村子地处山区,基础设施薄弱,致使村中群众多年来收入也涨不起来。如何利用村里山丰水美的优势,走出一条独具特色的产业发展之路?如何把资源变资本,把每户村民都带入产业链?这是摆在石宏星面前最大的难题。

在南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组的帮助下,这一难题迎刃而解:南京的发展理念、人才技术、资金项目涌入青树,实现脱贫村的跨越式发展。2018年“虾、蟹、稻”混养新模式在青树村落地生根,2021年镇安县水产智慧养殖产业园落地青树,2022年整村环境综合治理,建成水产物联网基地……路宽了、村美了、民富了,这些都离不开南京市浦口区的帮助,1300多万元的苏陕资金帮助青树人实现了以往想做而做不了的事。

特别是2022年,青树村又与浦口区星甸街道后圩村结下“姻缘”。江苏省发出“四方双结对、共建示范村”的号召后,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组加紧推进结对共建工作,推动以万亩水产养殖为特色的后圩村与青树村结对,用后圩村的“大水产”发展经验推动青树村“小水产”产业不断进步,手拉手共走产业振兴路。“到后圩村实地学习,看到一望无际的池塘,我特别兴奋,与

当地养殖大户交流,让我在选种育苗、池塘管理、科学养殖、拓展销路等方面有了很大的启发,也让我看到了企业在水产养殖中的经济效益、环境效益、社会效益,在疫情防控吃紧的情况下,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组领导能带我到南京取真经,我十分感谢。”镇安县岭沟生态农业发展有限公司负责人向记者说道。

后圩村是江苏有名的水产养殖村,那里水产养殖技术成熟,产业发展经验丰富,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组组织青树村干部、水产养殖企业负责人以及技术人员前去走访学习,引进并在今年建成了“水产智慧养殖系统”,改变青树村以往水产养殖水体、施肥、天气靠经验凭感觉的历史,通过智慧系统实时监督水下情况,实现了标准化养殖的现代农业发展模式。目前,已建成340亩虾蟹养殖基地、270亩稻蟹稻田、100亩塘鱼精养塘及垂钓台。

为了推动青树村发展,争取更多协作资源,联络组还组织浦口、镇安两地政协召开了“四方双结对、共建示范村”浦口-镇安政协结对帮扶远程协商会议,共商结对帮扶工作。各民主党派坚持“镇安所需”“浦口所能”,围绕青树村产业发展、基础设施建设、社会公益、劳务就业、消费帮扶等重点领域,积极建言献策。从产业扶持、招商引资、科教文卫、法律援助、资金募集等多方面挖潜资源,制定可行性方案,为“四方结对”注入了新的活力。

此外,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组聚焦当地实际,立足传统优势,助力当地的牛羊养殖产业全面升级,形成了从生产加工到消费的完整产业链。近几年,当地村民进行养殖,村里会做生意的在西安开起清真餐馆,清真餐馆的生意越来越红火。截至

目前,全村有160多户村民通过清真餐馆发家致富,“安业清真”品牌餐饮成为青树村一个招牌,也为千余名群众提供了就业岗位。

水产养殖的发展,开阔了发展思路,也带动了其他产业的发展。2022年,为把青树村的高山地理优势转化为产业发展资源,在南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组的帮助和村党支部的引领下,村里引进高山木耳产业,目前发展了50万袋黑木耳,为群众增添了新的致富产业。同时,村里原有的板栗、核桃、香椿、五味子等产业发展规模进一步扩大。随着产业的发展和村容村貌的改变,村中几户农民办起了农家乐,不出家门也能轻轻松松地赚到了钱。

从探索到壮大,“虾、蟹、稻”混养让这个深山村落的产业发展迈出了显著的一大步。截至目前,他们主导的“虾、蟹、稻”混养生态特色产业已经让青树村集体经济年均增收20万元以上,流转土地1010亩,带动316户农户增收35.35万元,增加稳定就业岗位22个,人均年收入3万元以上。为当地乡村振兴闯出了新路子,让当地群众鼓起了钱袋子。

截至目前,青树村出产小龙虾1.5万公斤、大闸蟹1万公斤、贡米1万公斤、淡水鱼7.5万公斤、木耳3万公斤,预估年产值达740万元。同时,牛、羊、板栗、核桃、香椿、五味子等农产品产值达600万元。村上通过土地流转、入股分红、稳定就业、发展餐饮旅游等模式以及生产、加工、销售虾、蟹、鱼、贡米、木耳等农产品,带动农户人均增收1500元。“到今年年底,我们村的人均年收入将达1.3万元。”村支书石宏星开心地说道。

后期,该项目将紧扣农旅融合方向,打造集水产智慧养殖业、生态康养休闲旅游、民族风情景区于一体的三产融合发展的3A级旅游度假区。“对于青树村今后的发展,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组组长、镇安县县委常委、副县长叶雪峰信心满满。

结对共建看头雁

创新党建活动 促进民族团结

本报讯(见习记者 程思凡 葛思栋)近年来,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组密切指导青树村党支部工作,以多种党建活动为载体,创新推行民族先锋工程,激发党员干部干事创业的积极性、主动性。

为了推动党建工作与改革发展、生产经营、民族团结深度融合,发挥党员在经济发展中的引领作用,村里建立起1个产业园区党支部、1个特色养殖产业党小组,8个片区党小组,由这些党支部或党小组成员中的优秀分子带动养殖户发展产业,并由他们给农户提供养殖技术、产业链延伸以及销售等方面的帮助,目前,村中畜牧产业上涵盖党员12人,带领农户95户;发展清真餐饮产业160多家,带动1000多人就业。

村中按照“全域是景区、处处是景点、户户有风景”的要求,统筹推进,在切实治理“脏乱差”的同时,由村党支部带领全村群众,开展农村人居环境整治,着力打造青树村乡村振兴示范村、程家川生态康养旅游区,让生态和经济同向而行,使民族地区的文化品位、民俗乡风等内涵魅力值大增。

积极推行“党建+基层治理”的社会管理模式。在村内划分片区,由党员干部任片长,群众有事找片长,小事片长解决,大事再到村委会;同时,选一些觉悟高、责任心强的党员为群众监督员,对于村中社会治理方面的不文明现象等进行监督,对于破坏和谐和影响经济发展的行为及时制止并上报村支部。

同时,借鉴浦口等地经验,多渠道宣讲党的民族工作政策、国家东西部协作成效、民族团结红色故事、睦邻友好身边事迹。通过建立“红黑榜制度”,定期评选“好公公、好婆婆、好儿媳”等群众身边的标杆,引导回汉群众扬正气、讲文明、树新风。“原本以为党建离我们很远,其实党建就在我们身边。现在,邻里关系越来越和谐了,互帮互助的情况越来越多。”面对乡村产业的发展、风气的改善,青树村好儿媳连光霞高兴地说道。

记者连线

结对共建 振兴乡村

本报见习记者 程思凡 葛思栋

后圩村是南京市浦口区“十颗珍珠”之一,区域面积约11.44平方公里,养殖水面超过万亩。目前,村中形成了以中华绒螯蟹为主、虾为辅,点缀水蛭养殖的产业格局。全村从事水产养殖户共计123户,后圩“山贡”蟹和“山贡”虾成为远近闻名的知名品牌,渔业年产值超亿元。

此次苏陕协作中,后圩村作为青树村的对口帮扶单位,为青树村的发展提供了多方帮助。打好“战略牌”,凝神聚力谱写乡村振兴主旋律。深挖青树村示范潜能,建立苏陕协作“结一联二,头雁领航”机制,带动与之毗邻的岭沟村、农丰村同步发展,促进程家川乡村振兴示范区建设整体跃升。

打好“资源牌”,“鼓励齐鸣”弹奏民主党派协奏曲。联络组密切联系浦口区政协、区委统战部,推动浦口区各民主党派发挥人才优势、智力优势、联系广泛优势,共同谱写苏陕协作同心圆。

打好“协作牌”,“携手并进”奏响产业发展最强音。为促进青树村产业转型升级,借助南京国家农创园农业科技高地优势,合作实施水产物联网基地建设项目,引种养殖南京小龙虾并提供全流程技术指导,投入苏陕协作资金1000多万元,助力打造水产智慧养殖产业园。打好“党建牌”,“引吭高歌”唱响民族团结大合唱。联络组和青树村坚持做好新时代党的民族工作,指导复制星甸街道新时代文明实践小镇创建经验,多渠道宣传党的民族工作政策、国家东西部协作成效等,不断增强民族地区人民群众安全感、获得感、幸福感。

结对共建,为青树村打造出“虾、蟹、稻”混养生态特色产业,也帮助青树村乡村振兴上快车道。

策划:王成华 赵有良 邓晓红

扮靓好颜值 打造示范村

本报见习记者 程思凡 葛思栋

镇安县西口回族镇青树村地处秦岭深处,年均气温10.4℃左右,空气清新,负氧离子含量高,山水相间,景色秀丽,回汉融合的特殊环境,造就了青树村独具风情的民族魅力。近年来,青树村致力发展水产养殖产业,与浦口区后圩村的产业发展模式一致,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组发挥“月老”作用,牵线搭桥促成后圩

村与青树村结对,将浦口水产养殖经验复制推广到秦岭的高山上,为群众增收提供新的力量支持。

初到青树村,南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组组长、镇安县县委常委、副县长叶雪峰被青树村的得天独厚的自然资源所折服。在他看来,青树村“颜值”高,主导产业鲜明,更有潜力巨大的园区项目和前所未有的政策机遇,多方面资源的叠加优势将会给青树村带来新的发展契机。为此,联络组结合青树村特点和发展总体规划,制定方案,积极推进各项工作,努力擦亮秦岭山水示范名片,争取将青树村打造成为智慧农业先行村、三产融合示范村、环境提升样板村、民族团结标杆村。

立足青树村资源禀赋,

做大做强畜牧养殖、食用菌等特色产品,发展农产品深加工,全产业链拓展产业增值空间;积极围绕“智慧水产发展区、复合农业观光区、水域休闲度假区、乡村文化体验区”的园区总体规划,加快水产智慧养殖产业园项目建设;安排苏陕协作资金进行环境综合整治,改善整村面貌;联系浦口区政协各民主党派加入协作帮扶中来,多方帮扶;积极开展村企结对共建,宏大建设集团捐资帮助青树小学改善教学环境。

随着各项帮扶活动的开展,青树村发生了很大变化,村民幸福感、获得感不断提升,大家都在感谢党中央的好政策,苏陕协作的好举措。

群众的满意是激励南京市浦口区对口帮扶镇安县联络组前行的动力。他们表示,将继续围绕产业发展、基础设施建设、社会公益、劳务就业、消费帮扶等重点领域,聚焦所需、发挥所能,在资金项目、技术创新、企业招引、人才交流等多个方面提供有力支持,为青树村山水乡村建设提供源源不断的发展动力。要进一步加大水产养殖合作,引进试养浦口新品种虾、蟹种苗;提供产业发展资金,争取再发展一项特色



浦口国家农创园帮助青树村建成水产智慧养殖系统



青树村“岭沟贡米”喜获丰收

牵头领导话共建